

推进新征程纪检监察工作高质量发展

扎实深入开展对村巡察

## 推进全面从严治党向基层延伸

通讯员 李平衡 湖南日报全媒体记者 杨佳俊

强化对村巡察，促进解决基层问题和群众身边问题，巩固党的执政基础。

回望过去一年，省委巡视工作领导小组深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作重要论述，全面贯彻党的二十届三中全会精神，认真落实中央纪委三次全会部署和新修订的《中国共产党巡视工作条例》，省市县三级联动发力，不断强化对村巡察，着力推动惩治群众身边不正之风和腐败问题，为乡村振兴提供坚强政治保障。2024年11月，中央巡视工作领导小组召开对村巡察工作推进座谈会，湖南为全国6个发言省份之一，在会上作交流发言。

截至目前，全省2.9万个村级党组织，已巡察2.4万个，覆盖率达82%，发现问题17.9万个，移交问题线索6289件。

## 紧盯“国之大事”，护航乡村全面振兴

一年来，全省巡视巡察机构紧紧围绕习近平总书记重要讲话重要指示和党中央决策部署在湖南落实情况开展巡视巡察，加强对巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴、增进民生福祉等战略部署落实情况的监督检查，看各级党组织的责任履行了没有，各项惠民利民政策老百姓享受到了没有，督促基层党组织和党员干部立足岗位职责把“两

个维护”落实到具体行动上。

怀化市提级巡察组进驻沅陵县合仁坪村10天，推动帮助村民追回拖欠多年的29万元工资；安化县巡察助力江南镇25个村161名老人顺利领取养老金；新化县巡察田家村，推动将“扒账”6年涉及426户农民的10余万元公益林补偿款发放到位；泸溪县巡察推动全县1.2万户低保户84.5万元电费补贴及时发放。

新田县巡察推动对全县237个村集体“三资”管理问题进行全面起底，盘活33个村的闲置资产资源，引进黄精等特色产品12个，全县村集体经济总收入达2000余万元，村级党组织战斗堡垒作用得到巩固和发挥。

## 紧盯“蝇贪蚁腐”，推动惩治群众身边不正之风和腐败问题

“专项巡察为案件查办提供了丰富案源，专项巡察与此前的‘三湘护农’专项行动同向发力，发现问题线索134条，推动查处了一批典型案件。”岳阳市纪委监委第四监督检查室主要负责人介绍。

2024年，围绕群众身边不正之风和腐败问题集中整治，省委巡视办下发工作提示，指导市县围绕集中整治深入开展对村专项巡察，通过“专项巡察+专项整治”，发现群众身边不正之风和腐败问题1.9万个，移交问题线

索2457件，推动立案1325人、党纪政务处分931人、移送司法14人。

衡阳县保安村原村委员会主任刘某某利用职务之便，向老百姓索要卡要、侵占该村小水利设施建设资金9万元，巡察移交纪委监委查处后，被判处有期徒刑一年半。攸县县林业局原党组成员、副局长朱某某违规收受礼品礼金、在林业补助项目上为他人谋取利益等严重违法违纪和涉嫌职务犯罪的问题线索，经巡察移交纪委监委查处后，被移送司法。城步苗族自治县威溪乡农业综合服务中心工作人员肖某某、杨某某利用职务便利套取国家造林补助资金12.63万元，巡察移交纪委监委查处后，两人均被移送司法。张家界市永定区巡察发现兴隆村集体收入未入账，相关人员被给予党内警告处分。

省委巡视办筛选100件2021年以来全省对村巡察发现的涉农问题线索提供给纪委监委挂牌重点督办，已办结99件，立案65件，给予党纪政务处分120人，移送司法4人。通过“纪巡联动”快查快办、集中整治，推进全面从严治党向基层延伸，让人民群众真正感受到正风反腐就在身边。

## 紧盯急难愁盼，迅速回应群众关切

一年来，各地坚持以人民为中心，把群众

身边不正之风和腐败问题集中整治确定的15件民生实事，摆在突出位置，紧盯农村安全生产、环境卫生、道路出行、水电气等民生实事，通过深入农村一线体察群众意愿、倾听群众呼声、反映群众疾苦，“短平快”解决群众急难愁盼问题，推动解决“一间房、一口井、一条路、一盏灯、一张卡”等群众身边问题5000多个。

长沙市提级巡察推动雨花区白竹村将86户失地农民的安置房落实到位。湘潭县巡察推动解决土桥铺村水、路、渠问题8个，惠及村民900余人。石门县巡察召开“屋场会”72场，推动解决群众农田灌溉、人居环境等诉求17个。桂阳县巡察推动荷叶镇维修辖区行政村路灯100余盏，为村民夜间出行提供便利。市县巡察以实际行动回应群众诉求，让人民群众切实感受到党和政府的关心和温暖，巩固党的执政基础。

“为切实抓好中央对村巡察工作推进座谈会精神的贯彻落实，我们制定了《关于进一步提升全省对村巡察工作质效的十条措施》，着力压实工作责任，查补短板弱项，强化协作配合，推进对村巡察工作更加科学规范有效。”省纪委监委、省委巡视办主任罗智斌表示，2025年省委巡视县市区时，将继续选择1个重点村开展提级巡视，为市县对村巡察做示范、树样板。

株洲：

## 上下联动揪出“蝇贪蚁腐”

湖南日报全媒体记者 杨佳俊 通讯员 廖培

“被侵占8年的征地补偿款，终于发下来了。”2024年9月20日，株洲市茶陵县虎踞镇金山村太平组的村民兴高采烈。

这是株洲市县联动巡察揪出的又一个“蝇贪蚁腐”。此前，在株洲市委巡察办指导和第二提级巡察组提示下，茶陵县委巡察组聚焦农村集体“三资”同类主题，以及侵占套取挪用类似问题，同步对虎踞镇19个村级党组织开展机动巡察，发现金山村太平组2017年间一笔5万多元的征地补偿款竟被组长何某长期“霸占”。

通过多方走访与核实，巡察组发现，何某这7年里以个别组民对分配方案有争议为由，将太平组4笔共计6.5万余元征地补偿款存进了他个人银行账户，多年来光产生利息就有1万余元。而这些钱都由他个人在支配使用。

巡察组将掌握的问题线索反馈给虎踞镇党委、纪委，最终何某受到政务记过处分、免职处理，并将4笔补偿款及利息共计7.9万元退还到村民手里。

同时，市县两级巡察机构针对虎踞镇多个村出现同类问题的情况，督促镇党委比照已发现查处的问题，全面清查辖区内惠民补贴及补偿款发放情况，及时整改并整章建制，确保群众利益不受损失。

2024年以来，株洲市县两级对177个村（社区）党组织开展巡察，发现问题4525个，推动整改4218个，移交问题线索194件，给予党纪政务处分70人，移送司法5人，追缴资金463.12万元。通过“市县一体推动、部门共同促动、乡村上下联动”，向市县党委、有关部门提出意见建议83条，推动建立完善有关制度，解决了一批群众急难愁盼问题。

## 邵阳：对村巡察护航乡村振兴

湖南日报全媒体记者 杨佳俊 通讯员 陈湘林

“以前开车经过那个地方，心都提到嗓子眼了。现在看到坚固的防护栏，非常有安全感。”1月2日，面对巡察回访人员，洞口县黄桥镇白云村司机陈言志说。

陈言志口中的“那个地方”是指白云村至杨林镇新亭村一处临崖临水的急弯陡坡。2024年8月，洞口县委对黄桥镇等4个乡镇所辖95个村（社区）党组织开展对村专项巡察，并对白云村等群众反映强烈、问题突出的12个重点村（社区）开展直接巡察。县委第一巡察组在蹲点暗访期间，发现白云村部分路段安全护栏严重损坏，水泥硬化路年久失修坑坑洼洼，影响当地群众安全出行。

巡察组随即将该问题列入立行立改事项，移交黄桥镇党委政府挂牌督办，衔接县交通主管部门立项审批资金67万元、整合村级资金13万元用于防护栏加装和道路“白改黑”

工程。针对招标投标、建设管理、干部作风等廉洁风险点，该县纪委监委将此项目纳入清廉项目建设提级监督重点，统筹使用县乡监督力量，紧盯资金拨付、使用和项目实施、验收等关键环节加强一体联动监督。目前，该路段已加装防护栏1460米，“白改黑”新铺沥青路700米，维修村主干道路2800米，受益群众5000余人。

邵阳市县两级巡察机构灵活运用提级巡、直接巡、乡村一体巡等方式，因村分类施策，深化对村巡察，发挥巡察利剑作用，全面提升巡察质效。2024年全市共完成521个村（社区）巡察任务，发现问题立行立改1823个，移送问题线索132件，立案56人，给予党纪政务处分41人，推动全面从严治党向基层延伸、向群众身边延伸，为乡村振兴提供坚强有力保障。

## 以执行力度捍卫民生温度

2024年湖南法院执结各类执行案件34.98万件

湖南日报全媒体记者 黄欣然 通讯员 陶琛

1月3日上午，年过花甲的刘先生在律师的陪同下来到长沙市中级人民法院，在集中兑现大会现场，领到了被拖欠8年的工资共计31万余元。“终于可以跟老婆孩子过个好年了！”刘先生十分高兴。

为强化执行工作保障民生的力度，连日来，湖南各级法院组织开展“执行案款集中兑现月”“农民工工资兑现大会”等活动。

审为重、执为要。执行工作是人民法院司法程序的“最后一公里”，关乎当事人合法权益的最终实现。2024年以来，湖南法院执结各类执行案件34.98万件，执行到位金额859.87亿元。

## 将“纸面权益”兑现为“真金白银”，执行力度暖民心

2024年12月中旬，常德市石门县人民法院执行局5名干警，远赴山西运城和吕梁两地，跨越千里执行，成功执结两起涉工程机械类案件。

2024年10月21日，株洲市攸县人民法院执行局依法强制拆除案外人试图影响司法拍卖秩序所修建的围墙，切实维护胜诉当事人合法权益。为企业纾困、为百姓解忧，全省执行法官一次次攻坚克难，追回一笔笔执行案款，将“纸面权益”兑现为“真金白银”，彰显了司法的力度与温度。

为兑现胜诉权益，2024年全省法院强化专项行动，将5万元以下小额涉民生执行纳入“湘执行利剑2024”“执行局长在执行”代表委员看执行“涉民生专项执行”等行动的攻坚重点，执结一大批涉民生案件。

为强化财产处置，2024年湖南省高级人民法院全面推行网络司法拍卖，实现拍卖环节“零佣金、零投诉”，累计拍卖标的物6.36万件，成交额87.39亿元，为当事人节约缴纳拍卖公司的佣金2.86亿元。

“充分发挥执行职能作用，强化民生司法保障。”省高院执行局局长李波表示，将积极探索执行和解、信用修复等多元化纠纷解决机制，通过灵活多样的执行方式，既保障申请执行人的合法权益，又尽可能减少对被执行人生产生活的影响。

## 从“单打独斗”到“协同作战”，执行跑出“加速度”

“邵阳市隆回县人民法院执行局，你院报送的需要协助查控的被执行人李某某驾驶车辆出现在怀化市鹤城区……”

2024年12月13日，在收到怀化市公安部门的通知书后，隆回县法院执行局立即响应，组织执行干警于当天18时20分到达怀化，在怀化市城东派出所民警的协助下，于19时45分将被执行人李某某依法予以拘传。

在送往拘留所途中，李某某表示愿意偿还，当场履行5万元，并与申请执行人达成和解，承诺2025年1月26日前支付20万元，剩余案款两年内全部履行完毕。

“法院+公安”齐联动，让执行更高效。无独有偶，2024年12月初，怀化市会同县人民法院执行干警和县公安局民警认真分析研判，周密安排部署，驱车16个小时，跨越4省，赶到1000多公里外的四川省凉山彝族自治州，与当地警方联动，找到了涉嫌拒不履行判决、裁定罪的嫌疑人刘某。

从“单打独斗”到“协同作战”，湖南法院一直在探索深化执行联动机制建设，破解“执行难”的问题。

2024年以来，省高院与省公安厅、省司法厅、省自然资源厅、省住房公积金管理中心等22家单位建立36项联动机制，对被执行人的不动产、车辆、存款等主要财产形式实现“一网打尽”，查控方式从线下“登门临柜”转变为线上“一键查控”，解决“人难找、物难查”的难题，推动执行工作跑出“加速度”。

## 「双向奔赴」凝聚合力

建议双向衔接转化工作侧记

湖南省检察机关人大代表建议与公益诉讼检察

湖南日报全媒体记者 龚柏威 通讯员 张聆丰 张广涛

2024年12月28日，随着最后一根电缆铺设入地，那座曾经矗立在常宁市培元街道办事处帝煌山庄小区东侧的电塔被成功拆除。

自此，因长期存在安全隐患，困扰周边居民15年的“电塔之扰”落下帷幕，压在衡阳市人大代表慕容润心头的“石头”也终于落地。

这块“石头”的落地，是代表建议和检察建议双向衔接转化的结果，最终有效消除了安全隐患。

2024年7月23日，省十四届人大常委会第三十四次主任会议审议通过《人大代表建议与公益诉讼检察建议双向衔接转化工作暂行办法》，在省级层面为双向衔接转化提供操作指南，对代表建议与检察建议双向衔接转化的目标意义、适用范围、办理流程等内容进行明确，“双向奔赴”凝聚监督合力。

在省人大常委会的支持下，湖南省检察机关通过专题调研、召开推进会、发布典型案例等，推动省级、14个市州、117个县市区建立代表建议与公益诉讼检察建议双向衔接转化机制，立案办理公益诉讼案件256件；积极争取政协支持，推动9个市州、105个县市区建立委员提案与公益诉讼检察建议衔接转化机制，立案办理公益诉讼案件136件。

“江永女书在去年12月已获批省级文化生态保护实验区，这不仅为女书文化的保护与传承提供了坚实的制度保障，也为地方文化生态旅游产业发展注入了强劲动力。”2025年新年伊始，湖南省人大代表、江永县旅游发展服务中心女书生态博物馆馆长、讲解员胡欣向前来参观的游客介绍。

江永女书被誉为“文字化石”与“深闺字谜”，是全球文化宝库中的璀璨明珠。2024年1月25日，胡欣就加强对女书文化整体性保护提出建议。江永县检察院认真落实代表建议，组织检察官专题调研了解女书保护情况，并于5月14日对江永县相关行政机关依法行政公益诉讼立案，同时制发检察建议，督促加强对国家非物质文化遗产女书的保护，以及保障女书习俗传承人的合法劳动权益。

长沙市雨花区同升街道新聚园社区栗塘小区于2010年建成，是全省最大的保障性公共租赁住房，人口过万，以老年人、残疾人、低保户居多。

“栗塘小区的居民大多是低收入群体，民生、安全、保障问题特别多。”长沙市人大代表李红易连续两年提交代表建议，呼吁改进管理、避免“贫困集聚”。

李红易的建议引起检察机关的重视。检察机关调查发现，小区存在“飞线充电”、消防安全、养老服务8大民生问题。省市区三级检察院组建专案组联动发力，对8个相关行政机关以行政诉讼立案。在省市区三级人大的重视、支持和人大代表的参与、见证下，专案组先后召开4次磋商会、3次推进会，发出检察建议，促使市区两级政府和相关部门逐项认领责任并投入资金1000万元进行综合整治，推进小区旧貌换新颜，帮助居民们圆了“安居梦”。该案也获评最高检发布的代表建议、政协提案与公益诉讼检察建议衔接转化工作机制典型案例。

“通过人大代表建议与公益诉讼检察建议双向衔接转化机制，检察机关做到了代表履职和检察机关履职一体推进，守护了人民群众的福祉，充分展现了检察机关高质效履职的为情怀和担当作为。”李红易说。

## 新年开新局

蓝色大屏背景上，交易哈希不停闪动，湖南省政务区块链平台技术承建单位湘江树图技术总监张维介绍，每一条交易哈希的背后，代表着一个证照上链或者证照使用过程被记录上链。

1月3日，记者来到省政务区块链平台展示厅实地感受数据的“脉动”。作为湖南“数字政府”底座之一的省政务区块链平台近日通过初验投入运行。区块链技术赋能，不仅助力打造“高效办成一件事”，更为数字经济发展铺好“高速公路”。

为何要建区块链平台？交易哈希是什么？区块链的不可篡改、全程留痕、可追溯等特性，可以为政务服务打造更为可信的数据安全体系。而交易哈希是系统对交易信息进行复杂计算后生成的一串独特的字符编码，类似一个独一无二的“指纹”，也是区块链中的“主角”。“我们希望利用区块链技术，助力省级及各市州快速建设面向政务的可信数据空间，为个人和法人提供可信高效的数据要素流通服务，从内核上改变政务数据的跨部门共享模式。”省政务服务和大数据中心党委书记、主任禹向群指着身后大屏介绍，这个平台是目前建成的国内规模最大的省级区块链网络，共识算法、隐私计算、可信存储等关键领域，采用的都是自主创新型技术，还获评国务院“区块链+政务服务”和“区块链+政务数据共享”典型示范项目。

在展示厅电子材料链效能看板显示，总上链31万余条，当日上链材料数1700余条。工作人员介绍，电子材料系统目前上链全省出生证明、残疾人证明和结婚证三类。从滚动的实时数据来源可以看到，有湖南省民政厅、澧县民政局、邵阳县民政局……涉及全省的民政部门。

看板右上角显示湘易办、我的长沙等App，既是上链数据的来源，未来也将是链上数据调取最多的端口。“端到端服务，平台围绕区块链的完整生命周期来设计，应用场景十分丰富。”禹向群说道。

这些上链的数据对于公众来说意味着什么？禹向群说：“让数据多跑路，群众少跑腿，我们现在正在做的就是给数据打造‘任意门’，数据将来以无法想象的速度、频次以及安全性来为我们‘跑路’。”

“随着区块链基础设施体系的完善，相信我们的‘湘易办’等各种面向企业、群众的政务服务端，功能将更加完善、更加强大，群众用起来更加‘丝滑’。”禹向群表示。

区块链政务平台的作用远不止于此。禹向群表示，可信高效的数据要素流通，是构建数字经济的基石，我省区块链建设已覆盖建省、用、看四大维度，打通了数据流通壁垒，将为全省数字经济发展提供强有力的支撑。



1月5日，龙山县召市镇双进社区，村民在晾晒手工制作的红薯粉条。春节临近，当地村民忙着制作红薯粉条，供应节日市场，增加家庭收入。  
曾祥辉 摄（湖南图片库）

## 950吨泰国龙眼、老挝香蕉运抵怀化“曼谷-万象-怀化”首列冷链班列开行

湖南日报1月5日讯（全媒体记者 肖畅 通讯员 雷明雄）1月4日凌晨，2025年首列“曼谷-万象-怀化”国际公铁多式联运冷链班列抵达怀化国际陆港。该班列运输的货物主要为泰国龙眼、老挝香蕉，货重950吨，将运往怀化、长沙、岳阳等地分销。

此次冷链班列由湖南长怀冷链物流有限公司负责发运，水果从泰国、老挝种植基地通过公路运输到达老挝万象集结，再通过中老班列线路抵达怀化。“共发运43个40尺冷链集装箱，从泰国到怀化仅用5天时间，物流成本大幅度降低。”该公司总经理刘杰说。

怀化加快打造东盟货运集结中心，推动国际联运、省级转运、区域分拨和城乡配送的综合冷链物流网络建设，对接粤港澳大湾区、对接东盟，持续推动生鲜农产品辐射武陵山片区乃至西南五省更广大区域。